

猛禽成“爱宠”、户外直播藏“暗语”？

当心“爱好”撞上法律红线

新华社记者 黄江林 杨稳玺

生活中,你是否曾遇到这样的情景:路上捡到野生鸟类,拿不准是带回家饲养还是报警求助?看到有人炫耀“驾鸟”“玩鹰”,自己也心痒难耐?那么,近期天津、宁夏、贵州等地发生的几起案件,将给人们带来警醒。

荒唐一幕:捡拾猛禽当“爱宠”驱使“捕猎”为炫耀

将猛禽捡拾回家,为给“爱鸟”找到可口的食物,竟带它出门捕猎……今年2月,天津市河北区人民法院宣判了一起特殊的非法狩猎案。



打击新型盗猎 新华社发 曹一 作

据被告人周某供述,2023年冬天,他在河边散步时,捡拾到一只灰背隼,“爱鸟”的他随即将其带回家中饲养。

“周某上网查阅了该鸟的种类,知晓灰背隼为国家二级保护野生动物,还特地查了灰背隼喜欢捕食哪种鸟。”天津市河北区人民法院刑事审判庭一级法官马兰说。

为让这只灰背隼“吃得好”,周某时不时带着它出门。“他在灰背隼的腿上绑上了滚绳,像放风筝一样,放到天上让它捕食,抓回来的鸟会带回家中存放。”马兰说,这样的场面让周某很有成就感,他还邀请朋友们到现场观摩。

很快,有群众发现异常并报警。2024年1月,周某被公安机关抓获归案。警方在其家中查获灰背隼1只,以及猎捕的鸟类死体41只,其中包含

麻雀、戴胜、灰喜鹊等国家“三有”野生动物。

周某最终因非法狩猎罪被判处有期徒刑六个月,缓刑一年。涉案鸟只被天津市野生动物救护驯养繁殖中心接收。

自作聪明:“玩玩就放生”户外直播藏“暗语”

“我是真喜欢苍鹰,我们这有驯鹰抓兔的习俗,本想着抓来玩玩,来年就放生,谁知道还会犯法啊?”被警方抓捕后,一名犯罪嫌疑人后悔不迭。

原来,宁夏固原市原州区、西吉县等地部分依山而居的农户们,曾有驯鹰抓兔的习俗。但在现行法律和生态保护的要求下,这类行为在当地已逐渐绝迹。然而,有人自作聪明,用“玩玩就放生”的方式,试图打“擦边球”。

2024年11月27日,固原市公安局原州区分局森林和草原派出所民警一举侦破王某某等9人危害珍贵、濒危野生动物案。

固原市公安局环食药侦支队副支队长刘磊说,经查明,2024年9月至11月期间,王某某等人先是采点掌握苍鹰踪迹,而后选择天气较好的夜间,使用强光手电、长木棍制成的套索,在树林内先后猎捕9只苍鹰。

“他们把鹰抓回家后,经过一个多月的驯养再带到野外抓兔,满足自己的狩猎欲望,然后又出售给他人用于狩猎,直到来年开春再放生。”刘磊说,苍鹰是国家二级保护野生动物,上述行为已涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪。目前,王某某等9人已被判处刑罚。

同样打着“爱好”之名,一些户外

直播暗藏猫腻。记者了解到,近期有犯罪分子表面用户外直播引流,实则用“暗语”规避平台监管,传授所谓“捕鸟技巧”、兜售捕鸟工具。

今年4月,贵州清镇市人民法院审理了一起案件:董某某与网络主播康某某合谋,通过户外直播以第一视角演示非法狩猎过程,利用“暗语”与观众实时互动,并线下售卖狩猎工具,借此牟利。经审理查明,上述行为已构成传授犯罪方法罪和非法狩猎罪。

猎捕饲养均可涉刑,莫让“爱好”碰红线

近年来,我国生物多样性保护成效显著,许多珍稀鸟类频频出现在人类生活区,也带来一个新问题:如果仅仅是喜欢野生鸟类,带回家养几天再放生,没有出售、租借等牟利行为,算违法吗?

刘磊提醒说,珍贵、濒危野生动物受法律严格保护,禁止个人擅自饲养;私自饲养将面临行政处罚或刑事追责;若发现相关行为,应立即向林业主管部门或公安机关举报。

“即便是在路上遇到受伤鸟类,也不应带回家中。”天津市野生动物救护驯养繁殖中心工作人员刘洋说,普通人缺乏相应的专业救助知识,私自将受伤鸟类带回家救助、饲养可能会造成其死亡,应第一时间联系当地野生动物救助中心或报警处理。另外,野生动物可能携带一些病菌,也不建议将其带回家救助。

警方提醒,公众若发现已死亡的国家重点保护鸟类,严禁私自处理,而应按照法律规定报告相关部门,由专业机构依法处置。

“涉案的一些所谓‘爱鸟人士’,实际上是以亲近自然之名行破坏自然之举。”马兰说,任何爱好都不能触碰法律的底线,应摒弃陋习,培养健康文明的生活风尚,在守法基础上喜爱动物、保护动物,拒绝非法食用、猎捕、交易野生动物及其制品。

鹰击长空,鱼翔浅底,万类霜天竞自由。对野生保护动物而言,任何人以“爱好”为名的圈养和牟利行为,都不是真正的爱护,最终只会令自己作茧自缚、身陷法网。

新华社电

猛禽成“爱宠”?
当心“爱好”撞上法律红线

新华社发 王嘉辰 作



我就把它带回了家

我查了一下,它是国家保护动物,但还是养了起来

灰背隼为国家二级保护动物

为了让它吃的更好一些

我带它出门捕猎
就像放风筝一样

我还会邀请朋友现场观摩

这样的场面让我感觉好有成就感

但发现异常的群众们报了警

所以我被公安机关抓获也是必然的

警方在我家里还查获到了捕猎的鸟类死体41只,其中包括国家“三有”动物

最终我因非法狩猎罪被判处有期徒刑六个月缓刑一年

普法提示

珍贵、濒危野生动物受法律严格保护,禁止个人擅自饲养;私自饲养将面临行政处罚或刑事追责;若发现相关行为,应立即向林业主管部门或公安机关举报。即便是在路上遇到受伤鸟类,也不应带回家中。应第一时间联系当地野生动物救助中心或报警处理。

救助站

新研究:电子烟大幅增加青少年未来吸烟可能性和健康风险

国际期刊《烟草控制》最新刊发的一项新研究显示,吸电子烟的青少年后续吸烟可能性显著增加,并与多种健康问题显著相关。

这项大规模综合研究由英国约克大学和伦敦卫生与热带医学院研究人员合作展开。研究荟萃分析了关于青少年吸电子烟的56篇综述研究,内容涵盖了384项相关独立研究。

结果显示,吸电子烟的青少年未来成为吸烟者的可能性是不吸电子烟青少年的约3倍。分析还发现,吸电子烟会增加年轻人患哮喘等呼吸系统疾病的风险,并与肺炎、精子数量减少等健康问题有关联性。此外,青少年吸电子烟还与后续的饮酒、吸食大麻等行为相关。

据估算,英国11岁至15岁的未成年人中有四分之一吸过电子烟。今年6月1日,英国对一次性电子烟的禁令正式生效,以应对吸电子烟行为在青少年群体中蔓延的问题。

世界卫生组织呼吁各国政府将电子烟与传统烟草产品同等对待,警告电子烟可对健康造

成危害,尤其是对青少年和年轻人有诱导尼古丁成瘾的风险。

新华社电



新研究显示 新华社发 王鹏 作